

全国政协十四届三次会议今日在京开幕

全国政协十四届三次会议副秘书长兼新闻发言人刘结一:

中国经济正沿着高质量发展的航道稳健前行

本报两会报道组 李静 杨洁 郭冀川

3月3日下午,2025年全国两会首场新闻发布会——全国政协十四届三次会议新闻发布会在人民大会堂举行。全国政协十四届三次会议副秘书长兼新闻发言人刘结一介绍了会议相关情况,并回答记者提问。

刘结一介绍,全国政协十四届三次会议(下称“大会”)将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕,3月10日上午闭幕,会期6天。大会将对全国政协一年来的工作进行总结,对今年工作作出部署。

刘结一在新闻发布会上就中国经济形势、新质生产力、深化高水平对外开放、粤港澳大湾区建设等话题回答了记者提问。

“中国经济正沿着高质量发展的航道稳健前行。”谈及2024年中国经济发展情况,刘结一介绍,“中国经济稳中有进,高质量发展扎实推进。全年国内生产总值超过134万亿元,增速

达到5%,在世界主要经济体中名列前茅。新产业新业态竞相涌现,智能制造、智能产品日新月异。绿色生产力蓬勃发展,风电、光伏、新能源汽车领跑世界。”

刘结一表示,当前内外部环境发生深刻复杂变化,中国经济运行面临一些困难和挑战,消费需求仍然不足,一些领域风险隐患仍待化解。但更要看到,中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

“我们有显著的制度优势,有超大规模市场优势,新型消费潜力加快释放;有产业体系配套完整的优势,制造业规模连续15年居世界首位。中国经济的巨轮,从来都是在劈波斩浪中扬帆远航的。只要我们正视困难、坚定信心,贯彻落实好中共中央决策部署,中国经济高质量发展就一定不断迈上新台阶。”刘结一表示。

“新质生产力”在2024年全国两会上被首次写入《政府工作报告》,并被列入十大工作内容之一。谈及过去一年中国培育和发展新质

生产力取得的成效,刘结一表示,2024年,我国科技创新和产业创新深度融合,现代化产业体系加快建设,新质生产力成效显著,经济发展向“新”而行,以“质”致远。一系列科技成果接连亮相,一项项“黑科技”闪亮登场。传统产业“智”逐“绿”,智能装备快速普及。全球189家“灯塔工厂”中,我国占79家,其中近半数来自钢铁、食品等传统行业。新兴产业方兴未艾,未来产业布局蓄势。人形机器人“春晚”扭秧歌,无人机飞夜空放“赛博烟花”,人工智能开源大模型引发世界热议。规上高技术制造业增加值增长8.9%,工业机器人装机量占全球过半。新质生产力发展生机勃勃。

在谈到经济全球化时,刘结一强调,经济全球化是社会生产力发展的客观要求,科技进步的必然结果,也是人类社会进步的必由之路、不可逆转的时代潮流。中国坚定站在历史正确的一边,开放的大门只会越开越大。过去一年,中国继续发挥全球经济增长最大引擎作用,加快

建设更高水平开放型经济新体制,继续保持世界第一大货物贸易国和第二大进口市场地位,高质量共建“一带一路”持续取得新进展,进博会等国际展会为促进世界经济合作搭建了广阔平台。我们着力推动普惠包容的经济全球化,倡导“同球共济”“和合共生”精神,积极参与全球经济治理,为全球发展展现了大国担当。

刘结一说:“未来,中国将持续完善高水平对外开放体制机制,稳步扩大制度型开放,深化外贸体制改革,深化外商投资和对外投资管理体制改革,优化区域开放布局,完善推进高质量共建‘一带一路’机制,实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放。”

此外,刘结一还介绍了粤港澳大湾区建设的新进展。他表示:“2024年,我们隆重庆祝澳门回归祖国25周年,横琴粤澳深度合作区建设取得新进展。香港融入国家发展大局持续走深走实。粤港澳大湾区高质量发展正不断丰富‘一国两制’的生动实践。”

金融深一度

AI重新定义保险业

面对新一轮科技革命,多位受访人士认为,在技术突进的背景下, AI既是保险业破局的利刃,也是坚守初心的试金石。保险业唯有在效率与温度、创新与风控、发展与责任之间找到平衡点,方能在AI浪潮中行稳致远。

崔建岐/制图

在全球人工智能(AI)加速发展的当下,我国保险行业正以积极姿态拥抱AI。2024年《政府工作报告》提出,深化大数据、人工智能等研发应用,开展“人工智能+”行动。去年9月发布的《国务院关于加强监管防范风险 推动保险业高质量发展的若干意见》提出,“鼓励运用人工智能、大数据等技术,提高营销服务、风险管理和投资管理水平”。保险业随之加快了部署安排。如今,技术的发展完善更是推动了政策的落地显效。

近日,多家保险机构纷纷宣布接入新一代AI大模型,并持续探索应用场景。这场由算法驱动的行业变革,正在重新定义“保险”的未来图景,引发了保险业不同主体的广泛关注。险企最关心的话题是,如何通过AI降本增效;保险消费者则关心,引入AI后,保险产品价格能否更便宜、更普惠;超200万保险代理人(业界也称“保险营销员”)则关心, AI广泛应用将如何影响其执业行为和职业规划。

围绕上述问题,《证券日报》记者采访了多家保险机构和多位业界人士。受访专家表示,技术带来的效率提升显而易见。当前,保险业对AI的应用正处于加速积累阶段,随着新技术被广泛应用,将会出现指数效应,并最终引发业务模式的质变。未来,保险业既需要积极拥抱AI,又需要预判并防范可能出现的风险。

促进效率提升

AI的春风已吹拂至保险业。截至3月3

内测版本。

据弘康人寿保险股份有限公司(以下简称“弘康人寿”)总经理周宇航介绍,公司积极拥抱数智化时代,以“保险+科技”赋能服务创新、中后台技术创新及营销创新。大家保险集团信息科技部总经理郝晓波对

《证券日报》记者表示,公司正全面推广AI应用,涵盖科技研发、行政办公、客户经营、合规审计及营销支持等领域。此外,慧慧科技产品负责人吕晓琳告诉记者,公司AI大模型主要集中在销售端、客户服务端和理赔环节。

“人工智能+”浪潮澎湃 深层次赋能千行百业前景可期

▶▶▶ 详见A4版

资本市场的春天正在走来

——写在2025年全国两会开幕之际

马方业

3月4日,和着春天轻盈的脚步,一年一度的全国两会正式拉开帷幕。来自全国各地的人大代表和政协委员带着人民的殷殷嘱托,再赴北京,共商国是,共赴2025年这场春天的盛会。

2025年,是“十四五”规划的收官之年,是进一步全面深化改革的重要之年,更是中国经济高质量发展发展的关键之年。在百年未有之大变局下,全球经济增速明显放缓,我国经济运行仍然面临着不少困难和挑战,此时召开的全国两会备受瞩目。对于如何培育和壮大新质生产力,推动经济高质量发展;资本市场如何更好地赋能科技创新,助力实体经济发展,以及如何建设金融强国等话题,我们期待着代表和委员们的建议与提案,期待着全国两会的精彩答案。

在强化资本市场枢纽功能的同时,全面深化资本市场改革,更好地服务中国式现代化,是人们对资本市场新的共识与新的期待。作为全国两会的热点,资本市场近年来的曝光度越来越

高。去年开年,中国股市再遭非理性下跌。股市迎来了严峻的危急时刻。面对危机,市场各方密集发声,快速出手,基本稳住了投资者的信心。事实上,这种非理性的下跌,显然与中国的基本面并不匹配。从2024年全年与今年开年以来上证指数运行情况看,股指基本稳定运行在3000点上方。这无疑是中国市场所具有的韧性强和潜力大、以及长期向好的宏观基本面支撑的结果。

数据显示,2024年中国GDP增速为5%,在全球主要经济体中表现突出。全年经济总量再上新台阶,首次突破130万亿元规模大关,稳居全球第二位。刚刚出炉的国家统计局数据显示,2025年2月份制造业PMI为50.2%,重回扩张区间,制造业景气水平明显回升。中国经济发展逐渐抬升的暖意更加明显。我们完全有理由相信,这股宏观经济基本面带来的持续涌动的暖流,必将为中国资本市场的健康稳定发展注入澎湃动力。

特别值得提及的是,去年9月下旬以来发布的一揽子积极政策,极大地提振了市场各方

对我国经济和资本市场的信心。例如,央行推出的提振资本市场的“证券、基金、保险公司互换便利”和“股票回购增持再贷款”两项金融工具,史无前例,引发各界强烈关注。其中,互换便利的作用在于为证券、基金、保险公司等机构提供流动性支持;而股票回购增持再贷款则帮助企业回购股票,推动上市公司增持行为,稳定股价。这些政策不仅在短期内提振了股市信心,也在很大程度上改善了市场对宏观经济的良好预期。一系列新的增量政策犹如阵阵暖风,吹到了投资者的心坎上,为资本市场的稳定长远发展注入强劲活力。

需要强调的是,当前新一轮科技革命和产业变革如火如荼,点燃了从人工智能到量子计算等诸多领域的燎原之火。特别是今年以来,国产大模型DeepSeek取得重大技术突破并成功实现商业化落地,引爆全球科技圈和资本圈。这说明,我国产业格局正在重塑,中国资本市场也迎来结构性重估的好机会。

随着市场迎来结构性估值重构机会,重视

中国资产必将成为越来越多海外投资机构的共识。据国际金融协会(IIF)发布的最新报告,今年1月份,中国股票和债券吸纳的外资净流入总和超过100亿美元。这也是自去年8月份以来,外资首度同时加码中国股票和债券。

还要提及的是,新时代新征程,中国资本市场高质量发展正在不断开创新局面。2024年4月份,国务院出台了新“国九条”,证监会会同有关方面制定修订若干配套文件和制度规则,形成“1+N”政策体系,系统性重塑资本市场基础制度和监管底层逻辑。随着新“国九条”和资本市场“1+N”政策文件落地实施,政策效果日益显现,市场生态持续改善,投资者对资本市场长期健康发展的信心明显增强。

总之,2025年,中国资本市场已坚定地迈开了高质量发展的步伐。尽管资本市场前行的路上还会遇到不少挫折与困难,但只要信心不滑坡,办法总比困难多,只要心中有希望,改革就会有方向,投资者就会有向往。资本市场的春天正在走来。愿市场各方齐心协力,借两会东风,谱写中国资本市场更新更美的篇章。

最后,祝大会圆满成功!

合肥汇通控股股份有限公司

首次公开发行股票

今日在上海证券交易所主板隆重上市

股票简称:汇通控股 股票代码:603409

发行价格:24.18元/股
发行数量:3,150.7704万股

保荐人(主承销商):申银证券
投资者关系顾问:世纪证券

《上市公司信息披露公告》详见2025年3月3日《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、经济参考网、中国日报网及中国金融新闻网

广东弘景光电科技股份有限公司

首次公开发行A股股票

并在创业板上市今日申购

申购简称:弘景光电 申购代码:301479

申购价格:41.90元/股
单一证券账户最高申购数量:4000股
网下申购时间:2025年3月4日(9:30-15:00)
网上申购时间:2025年3月4日(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商):申银证券
会计师事务所:中审众环会计师事务所
律师事务所:广东世纪
投资者关系顾问:世纪证券

江苏常友环保科技有限公司

首次公开发行股票

今日在深圳证券交易所创业板隆重上市

股票简称:常友科技 股票代码:301557

发行价格:28.88元/股
发行数量:1,108.00万股

保荐人(主承销商):申银证券
投资者关系顾问:世纪证券

《上市公司信息披露公告》详见2025年3月3日《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、经济参考网、中国日报网及中国金融新闻网

证券日报新媒体

更多精彩内容,请见——



证券日报之声